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Kereskedők nyugdija.
A kereskedők rokkant- és nyugdijbiz- 

tositásáról nálunk már nagyon sokat be­
széltek és írtak. Sajnos, az ügy ma is 
abban a stádiumban van, mint volt az 
eszme felvetésekor.

Mindenekelőtt a következő kérdéseket 
kell tisztáznunk:

Milyen esetekben következzék be a 
nyugdíjjogosultság? (Rokkantság, aggkor, 
stb.) Milyen igények állapitandók meg a 
kereskedő özvegye, kiskorú árvái részére ? 
Milyen támogatás volna kívánatos elsze­
gényedés, tönkremenetel esetén és milyen 
módozatok mellett? Hogyan gyűjtendő 
össze a nyugdíj alapjául szolgáló tőke:

Idegen segítségre aránylag igen kis 
mértékben számíthatunk, a nyugdijat te­
hát a kereskedőknek maguknak kell akár 
rendszeres befizetések, akár valami al­
kalomszerű teljesítmények formájában ösz- 
szegyüjteni. A Magyar Kereskedők Lapja 
azt ajánlja, hogy a bevásárlás néhány 
százalékát üsse minden kereskedő a be­
vásárlási árhoz és ezt a százalékot fizesse 
be az erre a célra létesítendő pénztárba, 
amely gyümölcsöztesse és amely ebből a 
befizetések arányában folyósítsa bizonyos 
előre meghatározott idő múlva, munka­
képtelenség vagy elhalálozás esetén a 
nyugdijat, amely a hitelezők által meg- 
támadhatatlan lenne. Kereskedői körökben 
úgy vélik, hogy a legtöbb szakma és a 
legtöbb cikk könnyen elbírna ezen a cí­
men 5 százalék árpótlékot. Vevőközönsé­
günk azonban alig gondolkodik igy, mert 
hiszen a legutóbbi időben annyi cikkün­
ket drágították meg a gyárosok vagy más 
termelők, hogy újabb drágítást aligha lesz 
hajlandó magára vállalni. Bár tagadha­
tatlan, hogy ennek meg volna az az 
előnye, hogy minden kereskedő úgyszól­
ván észrevétlenül jutna nyugdíjhoz.

Viszont az is igaz, hogy az ilyenforma 
tőkegyűjtést gyakorolhatná minden keres­
kedő a nyugdíjpénztár nélkül is, de bi­
zonyos, hogy senki sem gyakorolja és 
még ha valaki össze is gyüjtené valamely 
takarékpénztárban évi forgalmának né­
hány százalékát, annak csak a tőkéjét 
és kamatait élvezhetné, mig a nyugdíj­
biztosításnál az élet és elhalálozás esé- 
iyei is javára számítódnak, nyugdiját nö­
velik. A nyilvános pénztárból való biz­
tosításnak előnye még a befizetés kény-

szere és az, hogy a kedvezményezett 
nem rendelkezhetik feltétlenül az így gyűj­
tött tökével, az tehát okvetlenül arra a 
célra marad meg, amelyre gyűjtöttük.

Elképzelhető a nyugdíjbiztosítás úgy 
is. hagy minden kereskedő évenkint, fél­
évente int, vagy akár havonkint egy meg­
határozott összeget fizet be a nyugdíj­
pénztárba és bizonyos számú évek múlva 
ennek ellenéb n előre megállapított nyug­
díjra van igénye. Ez tulajdonképen nem 
volna más, mint az az üzlet, a melyet 
járadékbiztosítás nevén majdnem minden 
biztosító-intézet kultivál. Mindegyik mód­
nak meg vannak az előnyei és hátrá­
nyai. És éppen ezeknek az előnyöknek és 
hátrányoknak az alapos megvitatása adja 
meg majd a nyugdíjintézet létesítésének 
módozatait. Aki tehát a kérdéshez uj 
eszmék felvetésével hozzászól, elősegíti 
enn*k a kétségkívül igen fontos intéz­
ménynek a létrejöttét.

A főrendiház diósé-
Budapest, junius 26.

Elnök Jósika Samu báró.
Az elnöki előterjesztések után javasolja az 

elrök, hogy a főrendiház a képviselőház által 
megszavazott javaslatokat sürgősen tárgyalja 
le, hogy azok mielőbb szentesítés alá kerül­
hessenek.

A ház a javaslatot elfogadja.
Ezután következett a napirend. Egyhan­

gúlag elfogadták a cukoregyezmény a kecs­
keméti íö'drengés, a postatakarékpénztár alap­
jának felemeléséről, az 1883. te. VI—XI. sza­
kaszainak módosításáról szóló javaslatokat

Az adótörvény tárgyalásánál
Zaelénazky Róbert gróf szólalt fel, s 

kérte a javaslatok hibáinak novelláris utón való 
rendezését.

Teleszky János pénzügyminiszter: Saj­
nál attai kénytelen kijelenteni, hogy most nem 
tehet olyan értelmi javaslatot, amit Zselénszky 
óhajtott, nem pedig azért, mert elsőbb meg- 
a karja várni, milyen mértékben fog megfelelni 
a javaslat a hozzá fűzött várakozásoknak. Kéri 
a javaslat változatlan elfogadását.

A ház a javaslatot változatlanul elfo­
gadja.

Az ásványolaj bányászati jogának a Kár- 
pátia társaságra leendő átruházásáról a köz­
ponti statisztikai hivatal jelentéséről, a Svéd­
országgal kötött k*reskedelmi egyezmény be 

cik elyezáséről, továbbá 17 vicinális vaiutak 
engedélyezéséről, valamint az ez évi újonc­
megajánlásról szóló javaslatokat egyhangúlag, 
hozzászólás nélkGi elfogadták. A vármegyei 
alkalmazottak illetményeinek szabályozásáról, a 
városok fejlesztéséről, az 1883. XV. te. módo­
sításától, továbbá a fővárosi állami rendőrség­
nek Kispest, Szent Lőrinc, Erzsébettalvára 
leendő kiterjesztéséről szóló javaslatokat vita 
nélkül szintén megszavazták. Ezzel a napirend 
letárgyaltatok.

Az elnök javaslatára a ház csütörtökön 
délután ü'ést tart, amelyen a képviselöházat 
elnapoló kirá yi kézirat lesz felolvasva. A jegyző­
könyv felolvasása után az ülés fél egykor 
véget ért.

Az osztrák házelnök a ma­
gyar parlamenti dolgokról.

Egy hírlapíró kérdést intézett dr Sylvester 
Gyulához, a magyar politikai viszonyok tárgyá­
ban. Az osztrák képviselőház elnöke elég éle­
sen nyilatkozott olyan dolgokról, amiben nyi­
latkozni nem illetékes. A többi közt ezeket 
mondta:

Ausztriában teljesen lehetetlen volna az, 
ami most Magyarországon történik. Ámbár a 
magyar képviselőház házszabályait és a ház­
szabály kezelését nem ismerem, mégis merem 
állítani, hogy a mi kisebbségi pártjaink nem 
tűrnék a felét sem annak, ami most önöknél 
történik. Mi és minden modern parlamenti po­
litika arra törekszik, hogy összegyűjtse és ki­
békítse az ellenzéki erőket, de letörni nyers 
erőszakkal páratlan dolog. A kisebbség ural­
mánál nem kevésbbé veszedelmes a majoritás 
zsarnoksága s ahol ez bekövetkezett, ott meg­
szűnik a parlamentárizmus.

— Milyennek kell lenni elnök ur az olyan 
házszabálynak, amely a méltányosságot össze­
egyeztesse a többség érdekével ?

— Csakis olyasfélének, amely nem vas- 
kalaposan bürokratikus. A magyar házszabá­
lyok módosítása is csak addig mozog helyes 
irányokban, amig célja a bürokratizmustól való 
mentesítés.

— No és a Tisza, helyesebben a Vadász 
Lipót-féle házszabály?

— Czenzurát és disciplináris hatalmat akar 
gyakorolni s ez már sok, annyira sok, hogy 
fellázítja az ember jobb érzéseit és bizonyára 
a magyar közvéleményt is.

— A Lukács féle mandátum-elkobzó javas­
latot ismeri elnök ur ?

Sylvester boszankodva elkacagta magát s 
igy szólt:

— Ismerem. Tisza Istvánhoz méltó idea, 
de nem lehetséges elhinni, hogy meg is való­
sítsák. Ilyen, melléktekintetekre mit sem adó 
nem lesz a magyar képviselőház többsége,

Megjelent Nagyvárad szenzációja!
..Levél Nagyvárad város közönségéhez“ Igyekezzen mindenki megszerezni.
Ma kerül kiosztásra. Kiosztják a MESSENGER BOYOK.
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amelynek tartani» kell attól is, hogy a ma­
gyar választók is hasonlóak lesznek velük 
szemben a választásoknál.

— Magyarországon — mondotta — ahol 
minden lehetséges, ilyesmitől nem igen tar­
tanak az összevásárolt munkapárti képviselők. 
Majd igy folytattuk:

— Mi elnök ur szerint a kibontakozás 
módja ?

— Sürgősen ki kell békiteni az ellenzé­
ket, expiálni kell az elkövetett erőszakosságo­
kat és főleg meg kell reformálni a választói 
jogot, hogy a magyar parlamentárizmus sor­
sával ne csak az újságírók törődjenek, hanem 
a nép nagy tömegei is, mert ebben rejlik a 
parlamentárizmus ereje fölfelé is és a parla­
menti zsarnokokkal szemben is.

A parlamenti Programm.
A politika aktái rövidesen lezárulnak. A 

képviselőház ma már csak rövid formális ülést 
tart, amelyen felolvassák a parlamentet elnapoló 
legkegyelmestbb királyi kéziratot. Azután csen­
des némaság borul a dunaparti palotára, amely 
heteken át oly hangos volt.

A királyi kézirat szeptember 17-ig napolja 
el a képviselőházat. Ekkor ugyanis készülni 
kell már a delegációk ülésszakának előkészíté­
sére, meg kell kezdeni az őszszel tárgyalásra 
kerülő javaslatok bizottsági tárgyalásait is.

A szeptember 17-én újra összeülő ország­
gyűlés csupán a delegáció tagjait válassza meg 
és akkor újabb elnapolás következik be, amely­
nek tartami alatt Bécsben delegációs ülésszak 
lesz az idei közös költségvetés elintézésére, sőt 
egy második delegációs ülésszak is lesz Buda­
pesten a jövő évi közös költségvetés elintézé­
sére. Ez alatt a második delegációs ülésszak 
alatt pedig, hir szerint, Budapesten lesz a ki­
rály is egész udvartartásával és talán ez az 
időszak van arra szánva, hogy a parlamenti
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Az eucharasztikus kongresszusok.
Az idén Bécsben rendezendő eucharasztikus 

kongresszus alkalmából érdemes lesz egy pil- 
lantást vetni az eddigi kongresszusokra.

1893 május 14—21-ig Jeruzsálemben tar­
tották az első eucharasztikus világkongresszust, 
melyet nrm európai városban rendeztek. Kez­
detben aggályoskodtak, hogy megtartható lesz-e 
a kongresszus Jeruzsálemben ? Aggodalomra 
adott okot az egyesült és nemegyesült keleti 
keresztények különféle ri.usa, valamint az a 
kérdés, hegy minő álláspontot fog elfoglalni 
a pápai legátussal szemben a török kormány ? 
Végre azonban sikerült minden nehézséget le­
küzdeni s a pápai legátus Jappóban nagyszerű 
fogadtatásban részesü't Jeruzsálemben a világi 
hatóságok, a franca konzul, a vallásos egye­
sületek, sőt a nemegyesült pátriárka küldöttjei 
is üdvözölték.

A szentsir templomban végbement ájta- 
tosság után kezdődtek a hétnapos tanácskozá­
sok. Nem kevesebb mint 50 latin szertartásu 

érzést keltsen: az unió előkészítése egy lépés­
sel előbbre jutott.

A következő eucharisztikus kongresszuson

Nagyvár a d i

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete 
fűszer-, 
Telefon 769. sz.

főpap vett részt Belgiumból, Franciaországból, 

béke helyreállítása érdekében valami tör­
ténjék.

Az osztrák parlament még ma végez a 
véderőreform tárgyalásával. Pár nao múlva le­
tárgyalja a többi katonai javaslatokat is termé­
szetesen az előre megbeszélt változtatások 
nélkül.

Burkolási és köztisztasági kérdések
Közköltő felemelés év közben

Belejutottunk a forró nyárba, az utcai folyó­
kákban zöldre válik a pocsolya s megfertőzi a 
levegőt. A kolera rénae még nem ijesztett ben­
nünket, de ha továbbra is igy megy az utcák 
tisztogatása, bőven lesz részünk a járványter­
jesztő telepekben. Igaz, hogy a város kellő 
tisztántartása óriási pénzbe kerül, de ezt az 
áldozatot meg kell hozni közegészségi okok 
miatt.

Köszeghy József v. főmérnök a városi ta' 
nács tegnapi ülésén előterjesztésttett a legszük­
ségesebb utcaburkolásokra és a köztisztasági 
követelmények ellátása tárgyában. Az elő­
terjesztésben foglalt munkálatok 160000 ko­
ronát igényelnének. Ezekből a munkálatok­
ból már 70000 korona ki lett fizetve s igy 
még mintegy 90000 korona póthitelre volna 
szükség.

A városi tanácsban vita fejlődött ki s uta­
sították a város főszámvevőjét, hogy az összeg 
fedezésére nézve tegyen előterjesztést. A fő­
mérnöknek pedig szigorúan meghagyták, hogy 
csak azon burkolásokat hajtsa végre, amelyekre 
a városi tanács felhatalmazást ad; a köztiszta­
sági dolgokban pedig csak a legszükségesebb 
dolgok végrehajtására szorítkozzék.

A tanács ugyanis már is túllépte a kiuta­

Olaszországból Angbából és Amerikából, to­
vábbá 18 keleti (görög, maronito, szír, kaid, 
örmény és szláv) érsek és püspök. Mmden reg­
gel nagymiséve! kezdődött, melyet más és más 
jeruzsálemi főtemplomban más és más rítus 
szerint pontifikáltak. Azután az Oitáriszentség 
a hívek imádatára kitéve maradt.

A jeruzsálemi kongresszus vezérgondolata 
az unió volt. A keieti keresztények elé Rómát 
úgy szokták odaállítani, mint a keletiek szo­
kásainak ellenségét. A kongresszus folytán 
mintha a kötelék hullott volna le a keletiek 
szeméről; látták, hogy e szokásokat Róma 
igenis tiszteli és becsüli. Ennek következménye 
volt sok sizmatikus visszatérése az anyaegyházba.

Meg tanulták ez alkalommal ismerni a ke­
letiek ünnepeit, szertartásait és egyesületeit 
Fölséges mozaik volt ez, a mely a kongresz- 
szus résztvevőinek leikébe mélyen bevé.ődött. 
Az egész ünnepély a résztvevők belső áhitatá- , 
val, a szónokok tapintatával, a pápai legátus 
szeretetreméltó, atyai föllépésével alkalmas volt 
arra, hogy az egész Keleten hatalmas rokon- 

lásoknál a költségvetés keretét s a julias 
havi közgyűlésén előterjesztést tesz a város ta­
nácsa a szüksége« póthitel megszavazása iránt.

Szűcs Géza városi főszám ve vő szerint fe­
dezet nincs. A burkolásokat csakis kölcsönből 
lehet fedezni, a köztisztasági dolgokra azonban 
a város közpénztárának kell nyújtani a fedeze­
tet. Ez pedig körülbelül 3 százalék közköltőt 
igényelne.

A kérdés megoldása ilyen körülmények 
között nem a legkönnyebb, mert évközben köz­
költő emelésbe aligha megy bele a város tör­
vényhatósága.

Széchényi püspök Kimpányban.
Magyarcséke vidékének apró szalmafede- 

les falvai tegnap előkelő vendégeket fogadtak 
A vendégek élén gróf Széchényi Miklós mt| 
gyés püspök volt, aki pár nappal ezelőtt ha­
tározta el, hogy meglátogatja a vármegyének 
ezt az elhagyott járását is. Széchényi püspök 
érkezéséről előzőleg értesítette Gáli István 
magyarcsékei plébánost, aki a fogadtatást im­
pozáns módon készítette elő Korda Andor 
földbirtokossal egyetemben.

Délelőtt 11 órakor robogott be Magyar- 
csékére gróf Széchényi Miklós automobilja, 
gróf Erdödv Lajos és Brém Lőrine titkár tár­
saságában érkezett meg. A piac téren várta az 
előkelő vendégeket Gáli István plébános az 
egész magyarcsékei közönség élén. A püspök 
elé fehér ruhás lányok virágot hintettek. így 
jutott el a főpásztor a plébániai lakra, ahol 
ebéd volt.

Ebéd után újra automobilra ült az előkelő 
társaság és most már Korda Andor dr Comsa 
János körorvos kíséretében is útnak indultak 
Nagypapmezőre. Itt Inger Solimán nagybirto- 

1894-ben Reimsban tartották meg, az ezutáni 
hetet szinten belga és francia földön. Az 
1898-iki brüsszeli kongresszus vetette föl és 
vitatta meg a? eucharisztia viszonyát a szo­
ciális élethez.

A későbbi kongresszusok is mindig to­
vább szélesítették a programmot, hogy az éle­
tet minél szorosabb kapcsolatba állítsák az 
Oitáriszentség imádásával.

Az idei bécsi eucharisztikus kongresszus 
arányaival valamennyi előzőn túl fog tenni, 
legalább az előjelekből erre lehet következtetni.

Első sorban az osztrák népek igyekeznek 
minél nagyobb számban leendő részvételükkel 
a kongresszus fényét emelni. A hűséges ka- 
tholikus Tirol valóságos nemzeti ünnepnek te­
kinti a kongresszust. Az egész országban ál­
landó az érdeklődés és a lelkesedés, melye* az 
egyes városokban és falvakban tartott ájta- 
tosságok, prédikációk és gyűlések még fokoz­
nak. Nemcsak az ország főbb helyein, Inns­
bruck, Brixen, Bozen, Merán városokban, ha­
nem a legfélreesőbb falvakban is gondot for­
dítanak a hívek kellő előkészítésére. A kon­
gresszusra külön vonatok és más csoportok
százával jelentkeztek.

Rákóczi-ut, 9 szám alatt a 
Széchenyi szálloda mellett 

csemege.-bor és gyarmatárukban 
_______ legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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kosnak voltak vendégei. Megtekintették a gyö­
nyörű fekvésű íőuri kastélyt. A kastély érte­
sülésünk szerint 160000 koronáért eladó. Nincs 
kizárva, hogy a vármegye eme egyik legszebb 
fekvésű helyén ez az ősi kastély rövid időn 
belül gazdát fog cserélni.

A kimpányi kastély megtekintése után át- 
rándult a főúri társaság Bihardobresdre. — 
Itt szintén ünnepélyes fogadtatásban volt része 
a püspöknek. A község lakossága éljenezve 
fogadta a vendégeket, kik elé fehérruhás lá­
nyok hintettek virágot. Az erdőiparlelt-p tiszt­
viselői nevében Farkas Rezső üzemvezető igaz ■ 
gató fogadta magas szárnyalásu beszéddel a 
püspököt.

A fogadtatást meleg szavakkal köszönte 
meg a főpásztor, aztán megtekintették az ipar­
telepei.

Délután Magyarcsékére tértek vissza, ahol 
a templom megtekintése után rövid pihenőt 
tartottak és a vendégek elbúcsúztak kísére­
tüktől. Este már vissza is érkezett a püspök 
székhelyére, Nagyváradra.

Giesswein és az ellenzék.
Politikai körökben feltűnést keltett, hogy 

tegnap egy dunántúli küldöttség élén Serényi 
Béla földmivelési miniszter elé járu't Giesswein 
Sándor keresztényszociálista képviselő is, holott 
a véderő házsrabályellenes megszavazása után 
a szövetkezett ellenzékhez csatlakozott. Az 
ellenzék körében rossz néven vették Giess- 
weinnak ezt a lépését, amelylyel mintegy meg­
bontani látszott azt a szolidaritást, amely sze­
rint a szövetkezett pártok a kormánynyal szem­
ben minden érintkezést megszüntettek.

Giesswein Sándor a tegnapi küldöttség dol­
gában a követköző érdekes nyilatkozatot tette:

1'1 T, j. ,-i,rr Í ■ —MM
Az eucharisztikus ünnepi körmeneteo, me 

lyet szeptember 15-én, vasárnap fognak meg­
tartani, a tiroliak nagy csapatban vesznek részt. 
Az első csapat fogja vinni a Tirolban őrzött és 
szentségi vonatkozású emlékeket, a másodikban 
lesz az ország száz és szász katholikus egyesü­
lete és kcngregációja, a harmadikban haladnak 
a lövészszázadok festői egyenruhában, zenével 
és zászlóval, végül a negyedik az 1809-ik évből 
azt a rohamzászlóaljat fogja ábrázolni, mely az 
u. n. linzi óriás kereszt előlvitele mellett bátran 
és győzelmesen támadt az ellenségre. Az ere­
deti keresztet az Iselhegyen emelt kápolnában 
őrzik; ezt magát nem viszik Bécsbe, mert a 
tiroliak kimondották, hogy ez a kereszt a ká­
polnát elhagyni nem fogja soha, de részt fog 
verni a menetben a keresztnek hü utánzata. 
Hogy a tiroliak lelkpsedéséről fogalmunk le­
gyen, megemlítünk annyit, hogy pl. a Brixen- 
böl már bejelentett egyik különvonat 350, a 
másik, mely lövészeket fog vinni, 500 utast szál­
lít a kongresszu-ra.

A külföld közül Magyarország részvétele 
tgérkezik impozánsnak. Bécs közel esik hozzánk 
s most alkalmunk nyílik a szomszéd állam fő­
városában az egész világ előtt bemutatni a füg­
getlen magyar nemzet áhitatos buzgóságát.

— A küldöttség Győr és Mosonvármegyék- 
bő) jött fel, hogy egy a vármegyékre nézve 
nagy-fontosságú kérdésben, a Kisduna hajóz­
hatóvá tétele érdekében járjon el. Ennek az 
ügynek fontosságát a mostani politikai helyzet 
sem alterálhatja, mert akárki is a miniszter, 
kötelessége az ország érdekét előmozdítani. A 
Kisduna hajózhatóvá tétele még világkereske­
delmi szempontból is figyelembe jön.

A küldöttségben Győrmegyébő! Németh 
Károly. Mosonból két képviselő és több ellen­
zéki választó volt jelen. Eo már régen meg­
ígértem a mosoniaknak, hogy csatlakozom a 
küldöttséghez. Részvételemnek politikai jelen­
tősége nem volt, csak közgazdasági, a közgaz­
dasági élet pedig, az én felfogásom szerint 
nem szüneteiket semmi körülmények között 
sem, mert akkor az ország menne tönkre.

Arra a kérdésre, hogy az ellenzékhez tar­
tozik, s kötelezőnek tartja-e macára nézve an­
nak taktikáját ? Giesswein igy felelt:

— En határozottan ellenzéki vagyok. Jun. 
4-ét törvénytelen aktusnak tartom, melyet re- 
parálni kell. De az eljárási módra nézve az a 
nézetem, hogy nekünk a parlament ülésein 
teszt kell venni és én szükség esetén részt is 

fogok venni, mert nem akarok hozzájárulni 
ahhoz, hogy Magyarországon szuronyok se­
gítségév-! parlamenti dikta ura keletkezzék.

Titokzatos readördráma.
legnap délután egyik helybeli estilap szen­

zációs hirrel lepte meg a várost. Titokzatos 
rendőr drámáról beszél, melynek részletei ho­
mályba vannak burkolva. Annyitjazonban tud a 
jól értesült estilap, hogy egy rendőr vérengzést 
követett el és ös^zevagdalt egy pincért s hogy 
aztán szolgálati revolverével magára lőtt. Köz­
ben azzal vádolja a rendőrséget, ez nemcsak 
hogy eltitkolta az esetet, hanem a sebesült pin­
cért is eltüntette s hogy a vérengzést elköve­
tett rendőr feljebbvalóinak rémitgetése alapján 
lett öngyilkos. Hogy ezek a vádak mennyiben 
bírnak alappal, kitűnik a mai napon kiadott 
rendőri komminikéből, melynek szövegét a kö­
vetkezőkben adjuk:

Tegnap délután 3—4 óra között a Kispipa- 
vendéglőben (Szt. János-utcán) Voncz Nagy 
József pincér Tornyi Zsigmond nevű ismerősé­
vel sörözött. Beismerésük szerint 6 korsó és 4 
pohár sört ittak meg. Amint fizetésre került a 
sor Bán Zoltán nevű tőpincérrel összeszólal­
koztak a fizetendő sör mennyiségén s Tornyi 
Zsigmond a főpincért csirkefogó, tolvaj gaz­
embernek nevezte, mire Bán őt többször arcul 
ütötte. Látva a főpincér, hogy a két ittas ven­
dég az elfogyasztott italok árát kifizetni 
nem hajlandó, sőt még vele gorombáskodnak, 
rendőrt hivott.

A hívásra megjelent a Kishidfő olaszi ré­
szén szo'gálatot teljesítő Dienes Imre 56. számú 
rendőrőrszem, ki a pincéreket igazolásra szólí­
totta. E felszólításra Voncz Nigy József és 
Tornyi Zsigmond Dienes rendőrt piszkos gaz­
embernek nevezték s azt mondották:

— Eredj vissza a posztodra, te gazember, 
majd keresünk mi magunknak rendőrt, beme­
gyünk a kapitányságra.

Dienes Imre minthogy a pincérek személy­
azonosságukról felvilágosítást adni nem akartak,

felszólította őket, hogy kövessék a rendőrségre. 
Ennek sem engedelmeskedtek. Dienes erre 
Voncz Nagy Józsefet ksronfogta és behozta * 
rendőrségre.

Amint a rendőrségi kapun beért a kapu 
alatt levő örszobába kísérte a pincért, hol 
Veres Károly n»pos rendőr a napi események 
könyvébe bejegyezi- az előállítást. Mig Veres 
Károly ez eseményt jegyezte, Dienes az őr­
szobában kardot rántott s háromszor Voncz 
Nagy József felé csapott. Voncz Nagy József 
jobb kezével védelmezte magát s jobb kezének 
tenyerén a hüvelyk uj tövében körülbelül 3—4 
cm. hosszú csontig terjedő vágást kapott. Ez 
oly hirtelen történt, hogy mire Veres Károly 
észrevette már késő volt. Azonnal megfékezte 
Dienest, kezéből kivette a kardot.

Voncz Nagy József pincért Jánossy Gyula 
rendőrfőkapitány helyettes Vass Károly detek- 
tivvel nyomban beküldte a biharmegyei köz­
kórházba, hol sebeit bekötözték s elbocsá­
tották.

Voncz Nagy József Dienes Imre rendőr 
ellen feljelentést tett, vallomásáról tegnap d. u. 
5 órakor jegyzőkönyv vétetett fel. A rendőrka­
pitányi hivatal Dienes Imre ellen megindította a 
úgy a fegyelmi, mint a bűnvádi eljárást. Kard­
ját és szolgálati szallagját tőle elvették s őri­
zetbe helyezték az egyik rendőrszobábao. Die­
nes Imre éjjel 12 órakor egy őrizetlen pilla­
natban elővette 9 milliméteres szolgálati revol­
verét s bal mellébe lőtt. A lövedéket azonban 
a bal zsebében levő notesz fedele megakasz­
totta, igy meg sem sérült. Társai ijedten fu­
tottak hozzá, kicsavarták kezéből a revolvert. 
Dienes tánsaival dulakodni kezdett s folyton 
csak azt hangoztatta: »ne bántsatok, úgy is 
megölöm magam. <

A vizsgálat során kiderült, hogy Dienes 
Imre tegnap déli 12 órától 4 óráig terjedő 
szolgálati ideje alatt a Kispipa vendéglőben 
ivott, de nem azokkal a pincérekkel, kikkel 
később konfliktusa támadt Dienes a hozzá 
intézett kérdésekre egyáltalán nem adott fele­
letet, napok óta már buskomor volt, miért is 
a rendőrség elmebeli állapotának megvizsgá­
lása céljából városi t. orvosi hivatalhoz kísérte. 
Tiszti orvosi hivatal 133—1912. szám alatt ki­
adott véleménye következő: »A biharmegyei 
közkórház tekintetes Igazgatóságának Helyben. 
Dienes Imre 38 éves, nős városi rendőr szü­
letett Füzesgyarmaton, lakik Kálvária-utca 53 
szám, melankóliában szenved. Az éj folyamán 
öngyilkosságot akart elkövetni. Minthogy je­
len állapotában ön és közveszélyes, kérem 
elmebeteg osztályra felvenni. Nagyvárad, 1912. 
junius 26. Dr Nemes Áron t. orvos. P. h A 
rendőrség Dienes Imrét fenti orvosi vélemény 
alapján a mentőkkel beszállittatta az elmekór- 
házba.

Bizalmatlansági határozat a kor­
mánynak.

Budapest, junius 26.
(Saj. tud.) Abauj-Torna vármegye tör­

vényhatósága valamint Hódmezővásárhely 
város törvényhatósága bizalmatlanságot 
nyilvánító határozatot hozott. Abauj-Torna 
vármegye egyben kimondta azt is, hogy 
felir a képvisel őházhoz, hogy az általános 
választóijog törvényét demokratikus és 
liberális alapon csinálják meg.

A legújabb MOSKOV1TS Bémertéri fióküzletében,
nyári czlpö újdonságok
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ÚJDONSÁGOK.

Szent László ünnepe
Nagyvárad város védőszentjének Szent 

László királynak ünnepét ünnepeljük a mai 
napon. A város társadalma hagyományaihoz 
híven ez idéu is a szokott fénnyel és benső* 
séggel ünnepli meg alapítójának, a nagy és 
szent királynak napját. Kegyelettel zarándokol­
nak a hívek a székesegyházba a szent király 
ereklyéjéhez.

A Katholikus Kör az idén is fényes ünne­
pélyt rendez Ssent László király tiszteletére, 
este pedig a városháza tornyában toronyzene 
lesz.

Az ünnep programmja a következő:
1. Ünnepélyes körmenet. Indul a Szent 

Lálszó templombél negyed 9, az olaszi plébá­
nia templomból íél 9 órakor a székesegyházba 
s innen vissza az ünnepi istentisztelet után a 
plén. templomokba. A körmeneten a Kath. Kör 
tagjai a hívek közt testületileg vesznek részt.

2. Délelőtt 9 órakor megyés fópásztornnk 
a székesegyházban ünnepélyes szent misét pon­
tifikái. A szent beszédet dr Némethy Gyula 
theo). tanár tartja. Szent mise alatt a Kör tag­
jai a helybeli és vidéki hívekkel a teljes bú­
csúval egybekötött szent áldozáshoz járulnak.

3. Este 6 órakor ünnepély a főgimnázium 
dísztermében a következő műsorral:

1. Himnusz. Énekli a férfi kar. 2. Szent 
László meghódítja Horvátországot, ünnepi be­
széd. Tartja: Karácsonyi János dr. 3. Szentelt 
hantok. Mosonyi Míháiytól. Énekli a férfikar.

4. Este 7 órakor toronyzene a városi 
székház tornyáról a következő műsorral.

1. Fölviletett a magas mennyországba. Régi 
ének 1651. évből. 2. Oh dicsőséges asszonyság. 
(1681.) 3. Dicsőséges Szűz Mária, (1695.) 4. Oh 
nemes, ékes liliom. (1695.) 5. Örülj dicsőséges 
szép szűz: (1651.) 6. Szűz Mária kegyes anya. 
(1651.) 7. Ének Szent István királyról, a török 
hódoltság korából. 8. Ének Szt. László királyról. 
(1695) 9 Angyaloknak nagyságos asszonya (1508 ) 
18. Jézus, Mária! dicsőséges nevek. (1695.) 11. 
Boldogasszony anyánk, a török hódoltság korából. 
10. Szózat, Énekli a férfikar.

Népgyüléeek a vármegyében Bihar- 
megye függetlenségi pártja erősen szervezkedik, 
abból a célból, hogy a kormány és Tisza Ist­
ván képviselő-iázi elnök ellen akciót indítson a 
vármegyében. Népgyüiéseket szándékoznak tar­
tani a vármegye minden számottevő nagyobb 
községében; Nagyváradon július közepére ter­
vezik a népgyűlés megtartását.

’ A villamoamü kondenzvixellá.t&aa 
Nagyvárad város villamosmüvének sok kelle­
metlensége van a koadenzriz ellátásával. A 
Pece felső vidékén, Hájón, Váradszeetmárton- 
ban, Váradszőllősön hat vízi malom van s 
ezek régi szolgalmi joggal bírnak a Pece vi­
zére. Sokszor megtörténik, hogy a malom­
üzem miatt egyik másik malom elzárja a Pece 
vtiét s akkor a város villamosmüvének nincs 
kondenzvize. Ennek az állandóan fenyegető 
veszedelemnek elhárítása felett már többször 
tanácskoztak, de a malmok szolgalmi jogát 
megszüntetni nem lehet. Most megkísérli a 
város, hogy a malomtulajdonosokkal megálla­
podásra jusson, ami ha nem sikerül, ahhoz az 
egyetlen költséges módhoz kell folyamodni, 
hogy csatornát építsen a város a villamos-telep 
és a Körözs-folyó között. Ezzel a kérdés vég­
leg meglenne oldva.

* Esküvő Folyó hó 30-án vasárnap dél­
előtt 12 órakor tartják esküvőjüket Qiósi Mar­
git és Fleischer Béla.

* A váróéi jéggyár konkurense. Nagy­
várad város főmérnöke és tanácsa azzal a ked­
ves meglepetéssel szolgált ez évben a közön - 
ségnek s bizonyította be a közegészségügy iránti 
érzéketlenségét, hogy a jégárat felemelte. A 
városi közgyűlésen a főmérnök azzal indokolta 
meg a tavalyi alacsonyabb jégárakat, hogy 
konkurálni kellett a városban levő másik jég­
gyárral. Hát a főmérnök előveheti most ismét 
ezt a taktikát, mert most ismét van konku­
rens vállalat s éppen ennek eljárása a legerő­
sebb cáfolat arra, hogy 31 fillérbe kerül egy 
tábla jég előállítása, mert a konkurens vállalat 
tetemesen, mintegy 28—30 százalékkal olcsób­
ban adja a jeget, mint a városi jéggyár. Ha 
pedig tényleg oly sokba kerülne a városi te 
lepnek a jég előállitása, akkor hiba van az 
egész rendszerben és kezelésben, amelyen 
mielőbb változtatni kell.

* Öngyilkos Utt a drágáiig miatt . 
A magyarcsékei járás Felsőtopa községében 
Nyisztor Flórián a kertben felakasztotta magát 
egy szilvafára. A helyszínre kiszállott az elöl­
járóság a csendőrséggel egyetemben és levág­
ták a hullát. A vizsgálat megállapította, hogy 
bűntény nem forog fenn.

* Vesxedelmes kuruxsolás. Margitai 
tudósítónk jelenti a következő esetet: Berettyó- 
kolvány községben Fekete Gábor gazdának 
beteg lett egy tehene. Tegnap reggel össze 
hívta Fekete a rokonságot és megkezdték a 
tehén gyógyítását. Négyen öten estek a sze­
rencsétlen állatnak. Mindenki tudott rajta va­
lamit gyógyítani. A gyógyítás módja pedig any- 
nyiból állott, hogy a hat rokon közül az egyik 
a tehén farkából, a másik a nyelvéből, a har­
madik a fűiéből vágott egyegy da'abot mig a 
többiek a köteleket tartották, melyekkel a sze­
rencsétlen állatot egy kerítéshez kötötték le. A 
vágások után nem voltak megelégedve a ku- 
ruzslók, hanem elküldték a községi kovácséit 
aki eljővén szintén vágott a tehén nyakán. Most 
már mindenütt vérzett a tehén. A véletlen 
folytán ekkor érkezett meg a községbe a 
margitai állatorvos, aki ^értesülvén a Feketé- 
jéknél történő dolgokról, nyomban oda ment 
és megvizsgálta a tehenet. Az állatorvos meg­
állapította, hogy a tehén veszett. Erre a konsta- 
tálásra nagy rémület szállta meg a Fekete fa­
míliát. Onmaguktól irtózva, véres kezeiket 
dörzsölve valósággal ostromolták tanácsért az 
állatorvost, aki alig tudott szabadu’ni, inkább 
menekülni a kétségbeesett emberektől. Az 
állatorvos egyenesen a főszolgabírónak jelen­
tette a dolgokat, aki azonnal intézkedett, hogy 
az összes közreműködő embereket felszántsák 
a Pasteur intézetbe, ami meg is történt.

* TÜX. Tegnap délelőtt 9 óra után a 
Mezey Mihályutca 1 szám alatti ház padlásán 
a villamos vezetékek rövid zárlata következ­
tében a közelben levő deszkák meggyulladtak. 
Tüzet idejekorán észrevették, s a kivonult 
tűzoltóság eloltotta. A kár jelentéktelen.

* A rendőrség figyelmébe. A Kálvária- 
utcán most alakítják át a vasúti hidat. Emiatt 
már annyit tűrtek el ez utcán lakók, hogy 
már inkább lemondtak volna az utcának a hid 
általi »szépítéséről« is. Különösen a »Tiszántúl« 
volt az, amely már számtalanszor szót emelt ez 
utcán lakók érdekében. Felszólalásának némi 
eredménye is lett. Sajnos, a máv. valamennyi 
építési munkálatait vagy külföldi, vagy más 
nemzetiségű munkásokkal végezteti. A kálvária­
utcai hídépítésnél mindkét fajtából van bőven 
elég. Ezek miatt kell most sokat türniök az 
utca lakóinak. Eddig ezek a munkások meg­

elégedtek azzal, hogy illetlen megjegyzéseket 
tettek a járó kelők ellen. Azonban úgy látszik 
hogy most már ez sem elég nekik, mert már 
a testi épségét is veszélyeztetik az utcán járók­
nak. Déltől, délután 1 óráig mig tart a déli 
munkaszűnet, a munkások a járdákra szoktak 
lefeküdni, úgy hogy teljesen elzárják a járdán 
a közlekedést. A fiatalabbak pedig éretlenked- 
nek, dobálnak stb. Tegnap a déli órákban 
szintén igy tettek. A fiatalabbak köveket haji­
gáinak, az öregebbek a járdán fekszenek a 
hid alatti Éppen ez időben haladt arra lapunk 
egyik munkatársa, akit majdnem fejen találtak 
a kövek. Munkatársunk szemtanúja volt an. 
nak, amikor egy 18—20 éves suhanc egy jó­
kora darab kővel úgy hátba dobott egy gyer­
meket, hogy az orrára bukott. A fiú kilétét 
nem sikerült megtudnia, mert az az ijedtség­
től, futva menekült el a hid közeléből. Igazán 
jó volna, ha a rendőrség egy kis figyelmet 
fordítana ezekre, mert igy, amig a hid épí­
tése tart, még a testi épsége sincs biztosítva 
az utcán járóknak.

* Gyári axerenciétlensig Schwartz, 
Spitzer és Neumann Jókai-utcai deszkagyárá­
ban tegnap délelőtt Gyulai István építő segéd­
munkás az egyenlítő gyalugépből a forgácsot 
kezével le akarta seperni. A gép a kezét el­
kapta s négy ujjának felső izét levágta. Be­
szállították a biharmegyei közkórházba, a rend­
őrség a vizsgálatot megindította.

* Megbolondult a gombától Tegnap 
délelőtt egy dühöngő embert tett ártalmatlanná 
a csendőrség Belényes határában. A dühöngő 
ember tegnap még a legártalmatlanabb emberek 
egyike volt és egész munkája abból állott, hogy 
Szigetkózy Imre birtokosnak a pusztáján őrizte 
a birkákat. A juhászt Fántye Miklósnak bivják. 
Tegnap reggel kiment az erdő szélére és ott 
több gombát talált. A gombákat összeszedte és 
szabad tűznél megsütötte s megette. Fél óra 
múlva a szerencsétlen emberen dühöngést roha­
mok vettek erőt. Az erdőszéiéről a tanyára fu­
tott be a juhász, ahol baltát kapott fel és azzal 
törni zúzni kezdett. A dühöngő ember szemei 
vérben forogtak érti kidülledtek a szája hab­
zott. Mindenki ijjedten menekült előle. Pántye, 
mikor már az épület összes ablakait beverte, 
egy kis szobának támadt, annak ajtaját beverte. 
Ebben a szobában szokta készíteni Stern Izsák a 
kóser sajtot. Most is ezzel a munkával volt elfog­
lalva. A dühöngő ember állati hangon üvöltve 
a baltát magasra tartva rohant a mit sem sejtő 
Stern Izsákra. Stern a bútorok között bujkálva 
igyekezett menekülni a halálos csapások aló', 
ami nagynebezen sikerült is neki. Az ajtón ki- 
ugorva, egyenesen a csendőrségre futott a 
kétségbe esett ember és jelentést tett a dolog­
ról. A csendőrök nyomban kimentek a tanyára, 
ahol nagynehezeu ártalmatlanná tették a dü­
höngő embert és bevitték a belényesi kórházba, 
ahol megvizsgálták. Megállapították, hogy mér­
ges gombát evett a juhász. Azonnal hánytatót 
alkalmazlak, mire a szerencsétlen ember némi­
leg jobban lett. Jelenleg a belényesi kórházban 
ápolják a veszedelmes embert, aki estére vissza 
nyerte józan eszét, azonban felépülése még sok 
időt vesz igénybe.

* Ötven év után tudta meg hogy 
él a testvére. Szabó Eszter kunszentmártoni 
asszony még ötven évvel ezelőtt elvesztette 
Pál nevű testvérét. A fiú a régi időben álli- 
tólag egy nagyvásír alkalmával tűnt el. Szabó 
Eszter azóta fáradhatatlanul kutatott eltűnt 
testvére után, dr sikertelenül. Legutóbb meg­
tudta, hogy él nagyszalontán egy Szabó Pál

• nevű ember, lit tehát a szalontai rendőrségnek, 
iiogy jallgassi ki Szabó Pált származására 
nézve. így jutott aztán ötven évi kutatás után 
a testvér nyomára Szabó Esrter.
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* Játék a fegyverre'. Olor Ltván egy 
kálvária utcai mozdonyvetető házához jár pár 
hónap óta. Tegnapelőtt délután egy utcai ab­
laknál ültek. Odor elővette revolverét z játszani 
kezdett vele. Játék közben elsült a revolver s 
a golyó utat törve magának as ablak üvegén, 
belefuródott az utcán a földbe. Ez időben igei 
sokan voltak az utcán, különösen gyermekek s 
csak a véletlennek köszönhető, hogy embert 
nem talált a löveg. Odor ellen a rendőrség, 
feljelentés folytán, megindította az eljárást.

x U| sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

x A mOlt megjelent Stephaneum könyv­
tár legújabb kötete Bölsche Szerelem az élők 
világából 1150 oldal. Ara 1 kor. 90 fillér, kap­
ható Benkő A.

Megjelent a képes mie- 
der divat új­
ság a I e g -

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza
miedergyárában Szalárdi-u. 9. kapható

ingyen és bérmentve.

Jogászok! Ügyvédjelöltek!
11 Egész nyáron át működik 11 Hr I/áIIau Jogi szemináriuma Budapest, IV. Ul a IxflllnV Kaplony-u. 5. Telefon 125—38

M J Köztudomásúlag legsikeresebb 
előkészítés minden jogi viszsgára._____

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak 1

■1 !■
Rimanóczy mííbutorgylr.

Állandó bútorkiállitás.
I. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány.
Saját készítmény!! modern cserép­
kályhák állandóan raatáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. “‘NB

n V

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csü örtök: Csókon szerzett vőlegény.
Péntek: Tatárjárás.
Szombat d. u.: Vasgyáros, este; Ártatlan 

Zsuzsi. (Küry Klára felléptével.)
Vasárnap d. u.: Gül baba, este: Piros bu- 

gyeláris. (Kürv Klára felléptével.)
Hétfő: Muzsikusleány. (Küry Klára fellép­

tével.)

Batixfalvy'Elsa utolsó fellépte. Lá 
zárné Batizfalvy Elza az országosan ismert és 
kedvelt szubrettmüvésznő, a miskolci színház 
primadonnája ma este kabinetszerepét mutatja 
be a >Csókonszerzett vőlegényében. Batiz. 
falvy Elza szubtilis és kedves színpadi egyéni­
ségéhez Nagyváradon egész sora fűződik a 
szép színházi emlékeknek. Primadonnát ritkán 
kedve'tek még olyan spontán őszinteséggel és 
lelkesedéssel, ahogy Batizfalvy Elzát szerette 
a Szigligdti színház három év előtti törzs­
közönsége.

Keleti Juliska a Tatárjárásban. 
Holnap, pénteken este a Szigligeti szinházban 
szenzációs vendégszereplés zajlik le, előrelát­
hatóan renditivül tetszés és siker mellett. Ke­
leti Juliska, a fővárosi közönség egyik leg­
kedveltebb primadonnája lép fel a Tatárjárás 
Riza bárónője szerepében. A kiváló művész­
asszonynak vendégjátéka nagyon érdekes és 
figyelemreméltó, mert Riza bárónő szerepét 
neki írták.

Küry Klára Nagyváradon. Szom­
baton, vasárnap és hétfőn este lép fel a Szig­
ligeti szinházban a leghíresebb magyar operett 
művésznők egyike, Küry Klára legnevezete­
sebb szerepeiben: az Ártatlan Zsuzsi, Piros 
bugyelláris, Muzsikuslány operettekben. Küry 
Klára művészete nem szorul reklámra. Rajon­
gással hódol előtte évek óta a magyar fő­
város közönsége. O az a primadonna, aki az 
egyszerű és banális operettkuplét is a szív leg­
bensőbb húrjain adja elő.

A Nemzeti zinhiz igazgatója. A 
hivatalos lap mai száma közli, hogy a m. kir. 
vallás és közoktatásügyi miniszter Tóth Imré­
nek, a Nemzeti Színház igazgatójának szerző­
dését az 1917. évi junius végéig meghosz- 
szabbitotta.

TANIG Y.

Fölvétel a nagyváradi felső keres­
kedelmi iskolába.

A beírások a következő iskolai évre jun. 
hó 30-ától julius hó 5 éig történnek, még pe­
dig akkép, hogy az alsó osztályba julius hó 
3 áig csak helybeli és biharvármegyei illetőségű 
tanulók, 4-én és 5-én más megyebeli illetőségű 
tanulók vétetnek fel. Ugyancsak 3 áig tartoznak 
jelentkezni az alsó és középső osztályt végzett 
illetőleg javító vagy pótlóvizsgálatra utasított 
tanulók.

Csak amennyiben a teljes létszám julius 
5-éig be nem telt, van folytatólagos beírás szep­
tember hó első négy napjában.

Ja'ius 4-én és 5 én a középső osztályba 
való fölvételre más intézetbeli növendékek is 
jelentkezhetnek. A felső osztályba idegen inté­
zetben végzett tanulók nem vétetnek föl.

A beirt tanulók az igazgatónál hagyják 
iskolai bizonyítványaikat és felvételi, valamint a 
tandíj megfelelő részletének befizetése fejében 
beirási igazolványt kapnak.

Ha a tanév elején felvett tanulók a követ­
kező tanév elején szeptember hó 4 ig bezáró 

lag az osztályfőnél személyesen nem jelentkez­
nének, nemcsak a belépésre való jogosultságu­
kat vesztik el, hanem a beirási dijat is.

Levélben vagy Írásban való jelentkezésnek 
helye nincs, mert a szervezet 12. § a értelmé­
ben minden tanulónak a felvételre személyesen 
a szülő vagy gyám kíséretében kell megje­
lennie.

Szeptember elsején folytatólagos felvétel 
kivételesen csak az esetben történhetik, ha a 
szabályszerű létszám (egy osztályra negyven 
tanulót számítva) még nincs betöltve. Első föl 
vételkor a tanuló tartozik születés', anyakönyvi 
kivonatát s az ujraoltásról való bizonyítványát 
átszolgáltatni.

As érettségi vizsgálat eredménye a 
keresk iskolában A nagyváradi felsőkeres­
kedelmi iskolában a szóbeli érettségi vizsgála­
tok a napokban folytak ie. Elnökök voltak a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterem részéről 
dr Szabó Sindor a sárospataki jogakadémia 
rektora, a kereskedelemügyi minisztérium ré­
széről Markhót Jenő központi szolgálatra be­
rendelt iparfelügyelő. Minthogy az érettségi 
vizsgálat eredményére nézve többféle verzió 
van forgalomban, az igazgatósig közzéteszi, 
hogy a szóbeli vizsgálatra bocsátottak közt volt 
7 jeles érett, 10 jól érett, 35 egyszerű n érett, 
javitó vizsgálatra utasittatolt 25 jelölt, a teljes 
vizsgálat ismétlésére 1, megteleltek száma 67 
százalék, a megnem felelteké 33 százalék.

A tanév vége a főgymnáuiamban.
A nagyváradi premontrei tőgymázium az év 
záró »Te deum<-ot szombaton, junius hó 29 én 
d. e. 9 órakor tartja a premontrei rend t Di­
plomában. Utána az intézet dísztermében év­
záró ünnepség lesz, melynek keretében az in­
tézet igazgatója a befolyt iskolai év fontosabb 
eseményeire kiterjeszkedő beszédet mond s 
erre a szü'őket és a tanügy iránt érdeklődőket 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. A nagyvá­
radi premontrei főgymnáziumban az 1912— 
1913. iskolai évre szóló beírások a következő 
napokon és sorrendben tartatnak: Julius hó 
1-én a IV. A. B és V. osztályba, julius 2-án 
a II. A. B. és III. A. B osztályba, julius 3 án 
az I. A. B. osztályba. A beiratás d. e. 9—12-ig 
tart. A jelentkezők múlt évi isko'ai b zonyit- 
ványaikat és más intézetből jövők anyakönyvi 
kivonataikat, valamint ujraoltási igazolványaikat 
tartoznak bemutatni.

Igazságszolgáltatás.
A törvényszék nyári szünete.

A nagyváradi kir. törvényszéken julius hó 
1-én veszi kezdetét a nyári szünet és aug. 
12-ig tart. Az elnöki teendőket ez idő alatt dr 
Móré Pál táblabiró fogja végezni, s ő lesz a 
polgári tanács elnöke is.

A büntető főtárgyalási és felebbviteli, vala­
mint a vádtanács elnöke Ember Géza, tagja* 
Kom Lajos és dr Révész Gusztáv törvényszéki 
bitók.

A polgári tanács szavazó birói Jakab Mi­
hály és Patzkó Antal. A vizsgálóbirói teendő­
ket a szünet alatt is dr Kérchy Péter vizsgáló­
bíró végzi.

A telekkönyvi ügyeket dr Sólyom Kálmán 
és dr Petersberger Pál birói hatáskörrel fel­
ruházott jegyzők látják el.

A szünet alatt a következő napokon test­
nek tárgyalások: Büntető főtárgyalás hétfőn és 
csütörtökön, vádtanács (csak foglyot ügyek­
ben) kedden, polgári tanács szerdán és büntető 
felebbvitel pénteken.

Az esküdtszék és a polgári lelebbezési ta­
nács szünetel. A legközelebbi eskfldtsaéki ciklus 
szeptember 17-én veszi kezdetét.
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•Eaa ött — most« Az árucikkeken 
azok árát feltüntetni, ezt lőtt -- most n egjelö- 
léssei, ba az árleszállítás tényt g fennforog, 
ez-n árakat hirdetni mindenkinek szabad; de 
ha az árleszállítás csak szédelgés, ; kkor hamis 
jelzők és adatok (Iparörvény 58. §) haszná­
lata, nem pedig a súlyosabb tömeges és gyors 
vásárlásra való ingerlés (Ipartörvény 51. §.) 
esete forog fenn. A Magyar Kereskedők Lapja 
írja, hogy a budapesti kamara ily értelmű 
véleményt ^adett egy iparkihágási ügyben, j ambícióval várja e kiváló

§ Eljárás a Népssava ellen A buda­
pesti királyi ügyészség, mint jelentik, megin­
dította az eljárást a Népszava ellen a ttgnapi 
számának »Éljen a köztársaság* című vezér­
cikke miatt. Az ügyészség nirálysértés miatt 
vonja felelősségre a cikk Íróját.

A méltán országos hiril szabadkai csapat 
t’gjai évek óta együtt művelik a labdarúgás 
sportját. E hosszas együttműködésnek ered­
ménye az a kiforrott biztos játéir, amely a 
szombati vendégcsapatot oly előnyösen jel­
lemzi. Játékstílusuk is teljesen egyéii és a 
maga sajátos érdekességével elüt a nálunk 

| eddig látott stílusoktól. A NAC csapata nagy 
ellenfelét s igy a 

szombati mérkőzés egyike lesz a lpgérd>- 
kesebbeknek, amely a szezonbin a sp irttéren 
lefolyt.

táviratok

NYII.TTÉR

Benedek Testvérek 
„Mosóleány“ füszer-nagykereske- 

I dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.)

„BENEDEK“ - SZAPPANT
darabja 30 fillér,

amely szárat állapotban ruhamo«ásra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb füsterek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávíbehozatal. —

Pörkölt kávé árak:
zamatu */ kg.

* ‘A kg.
» Benedek-ke.verék J/4 kg.

4-féle
8-féle

12 féle

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt
1 kg. 25 deka nyers kávénak felel

1 — 
no 
1.25

K
K
K

kávé 
meg.

Véres verekedés a szkupstinában.
Be’grád junius 26.

(Saját tud.) Ma a szkupstinában a 
21 millió újabb hadügyi kölcsön ügyét 
tárgyalták. A javaslat ellen Adelanovits 
ellenzéki képviselő akart elsőnek szó- 
lani, mire az egész kormánypárt és a 
kormány tagjai, a hadügyminiszter kivé­
telével mind eltávoztak. Adelanovics erő­
sen támadta a kormányt, de különösen 
a hadügyminisztert, akiről azt mondta, 
hogy a külföldi cégek érdekeit szolgálja 
Szerbiával szemben.

E súlyos vád hallattára a 
kardjához kapóit és a képviselőre akarta 
vetni magát. Ebben azonban megakadá­
lyozták a kormánypárti képviselők. Ade- 
lanovics viszont kutyakorbácsoi rántott 
elő és azzal akart a hadügyminiszterre 
rohanni. Erre a kormánypárti képviselők 
megragadták Adelanovicsot és addig ver­
ték. rugdosták mig eszméletét vesztette. 
Majd lelépték róla a ruhát is és

teremből.

ték, rugdosták mig eszméletót

mondta,

miniszter

úgy 
Azhurcolták ki a tárgyalási 

elnök ótiási zajban felfüggesztette az ülést.

nak. Állítólag 
lesz felosztva 
felelően.

a főváros kerületonkint
a katonaságnak meg-

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt ai > 
irányzat.

Határidők zárlata :
Májusi búza — — — ___ 11.25
Októberi búza — — — ___ 11’59
Októberi rozs — — — ___  9’35
Októberi zab — — — — 9’06
Májusi tengeri — — — — 8 95
Júliusi tengeri — — — — 8 89

A szerkesztésért felelős:

DrVUCSKICS GYULA

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A,,Varázsfuvoía*rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
tromb’tahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágmer „Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismeri legol- 

. v > „ esőbb hangszeráruházá-
ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors- 
jjvltö műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A szombati football mérkőzés
Az egymást megértő, gyönyörű összjáték- 

rak klasszikus példájá’ fogja nyújtani a Bácska 
csapata, amtly szombaton Péter Pál napján 
délutáni 5 órakor fog a NáC I. csapatával a 
sporttérea mérkőzni.

Idegen katonaság a fővárosban
Budapest, junius 26.

(Saját tud ) Ma az a szenzációs hir 
terjedt el a fővárosban, hogy a magyar 
katonaságot ki fogják cserélni és helyet­
tük idegen nemzetiségi katonákat hoz-

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK köpeny és töm,ő>VdadtÍ ’ vulkanizáló műhely!
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
választékban TARSOLY és különlegességek

Telefon 390 Nagyvárad, Rákóci-nt. Telefon 390.



1912 junius 27

Értesítés.
Megnyílt a

„Béka“ bolt
Uj röfös, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca
Tessék ügyelni a kira­
kat-üvegeinkre festett

„BÉKÁRA“
Árjegyzőid kivonat:

1 vég Rumburger vászon mindenre al­
kalmas 4 50

l méter gyapjúszövet bármilyen színben,
120 széles __.89

1 Hímzett elejü nőiing szepességi vá­
szonból ' 1.65

I nőiing finom siífonból —95
1 női hálókabát (korzetta) finom sit- 

fonból  98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve  98
1 ízléses diszkötény —.55
1 Női reformkötény fmom klottból vagy 

lüszterből 1.65
1 fekete klott alsószoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2.75 
1 Fekete nap és esőernyő — 98
l Elegáns fehér puhaelejü férfiing 1.25 
L finom 5 soros gallér minden fazon 

és szám —.13
1 pár kézelő fehér vagy színes —.21 
12 darab valódi rumburgi vászon zseb­

kendő 1.50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben. jó mosó —.22
t méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 

divatnak —.59
1 kétszemélyes klott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szin 3.25
1 Ablakra való szövetfüggöny 1.39 
í Migános ágyteritő —89
í garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50 
l Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

milyen színben 4.75
1 fehér siffon alsószoknya —.98
1 meter ruhavászon minden színben —.29 
1 méter csipkefüggöny — 26
1 fejre való selyemsál 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
l hímzett elejü blúz —.98
1 szines napernyő gyönyörű szép 1.52 
1 Reformkötő, jó mosókarion —.69 
1 nyári flanelt takaró —.95
1 fejre való pepita selyem kendő —.9* 
1 finom damaszt abrosz —.98
l kávés abrosz —.79
l kávés szalvéta —.06
l fekete klott alsószoknya —.98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39 
1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —.58
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
Postai szótköldések minden nap.Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni.

TlSZn.. -4

• -■

Vajnovszki Ferenc
nrl- és női cipész, Szaniszló-n 55.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

KovácsZsigmond 
müasztalos 

géperőre berendezett 
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz. 
Telefon 10-87.

Van szerencséin tisztelettel értesíteni tek. 
Címet, hogy társas viszonyunk megszűnvén, 
néhai apósom SCHOPPER GYÖRGY 32 
év óta fenálló jó hírnevű

gépjavító műhelyét
saját vezetésein alatt tovább fentartom.

Elvállalok és készítek minden e szakmába 
vágó munkát gyorsan és pontosan, u. m.: réa- 
és vasöntést, henger rovAtkolást és 
köszörülést, cséplőgép javítást, teljes 
malomberendezést és javítást, olaj- 
magzusó hengerek készítését, feszmérő 
javítást, transzmiszió tengelyek, függő-, 
álló és fali csapágy készítését és sze­
relését. Továbbá saját készítésű fehér fém 
(cqmpozicio) különféle minőségekben.

Munkám jóságáért és pontosságáért felelő­
séget vállalok, mivel 11 év óta az üzletveze­
tésben közreműködtem.

Amidőn nagybecsű pártfogásáért esedezem, 
magamat szolgálataira mindenkor felajánlva, 
maradok

• kitűnő tisztelettel
SCHOPPER GYÖRGY VEJE

ROHOSKA PÁL
NAGYVÁRAD, Sáncz utca 22.

Csúzí Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézete

Hl.-Várad Szaniszlá-u.32.

Elvállal fehérnemű és minden más 
ruha tiszlitást jutányos árban. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok.

7

mii-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám 
TELEFON 532.TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
ötöseiteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró ötö­
seit csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.
Műhely áthelyezés!

Értesítem a n. érd. közön­
séget, hogy évek óta fenálló 

bádogos műhelyemet 
Huszár-utca 13. sz. alá 
helyeztem át. Jutányos árban vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület és 
diszmft bádogos munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok.

Szives pártfogást kér

Totós Mihály
épület és dlszmü bádogos.

Helyi és vidéki telefon 386.
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Vasszerkezeti gyár. SZÁNTÓ DEZSŐ

^REDŐNYEIKET
^NAGYVÁRADON* KIZAROWC

első nagyváradi
W* redőnygyára. -mm

Értesilem a t. közönséget, hogy mülakatos ipartelepemet és redönygyáramat a 
Szent János-utczárói, Rulikovszky-ut 30 szám alá (b-járat a honved laktanya 
mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig varosunkban nem létező 
gyárhelyiségembe helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredönyök, 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenzö ponyvák, Jalousiák, damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. rn.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló m nőségü tűzhelyek és ajtócsukókat stb. 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Tiszteleitel

Lakatos műhely. TELEFON: 491 SZ.
Szántó Dezső.

TELEFON: 491 SZ.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM. 
Helybeli és vidéki feletonszám 725

Kátrány papír:
21 kilós tekercs...............................K 2-20
29 > >  » 350
35 * »  > 4-00
40 » »  > 550
55 » >  » 7 00 í
34 » elszigetelő................................. » 4’50 i

Kondor Dezső l
Nagyvárad, Nagypiac-tár 1. Telefon 969. j

Írnok i állásra egy szép és 
helyesírása szoiid férfi azon­
nal alkalmazást talál CSÁNYI 
ANDOR nagyszalontai királyi 
közjegyző irodájában. Gép­
írást tudó előnyben részesül

Sxeut Láitló-nyomda réovénytár»ató<, Nagyvárad.

Teszler Simon-féle
posztó és gyapjúszövet, bélésáruk 
és szabó kellékeknek kiárusítását

már megkezdte!
Zöldfa-utca 21. szám alatt. ír.'


